

# 合肥二模收官,考生称未出现怪题

省城名师点评二模试题,为考生“传经送宝”

合肥科学岛实验中学 特邀刊登  
 在科学家身边生活  
 与博士生一起成长  
 招生热线:  
 0551-65591066 65593091

昨天,合肥二模考试顺利结束。记者昨天在合肥一中、合肥六中等考点采访时,受访的考生均表示,各科试题难易适中,没有出现偏题、怪题。为了帮助考生及时查漏补缺,本报邀请了省城名师第一时间点评七科试题,并为考生后期备考“传经送宝”。

## 英语:作文让考生发挥的余地比较大

合肥七中 吴琪

### 试卷评析

### 选材贴近生活实际

“二模”试题,既注重了基础知识的考查,又兼顾到了知识的覆盖面,难度适中,结构合理。听力部分速度适中,语言清晰,选材贴近生活实际,学生只要不过度紧张,绝大部分都能做好。单项填空注重基础知识考查,全方位地考查了学生的实际运用能力,同时也体现了语言的交际功能。除了考查了冠词、连词、名词、代词、情态动词的用法外,还考查了动词的时态、语

态以及非谓语动词等。完形填空有叙述有议论,富有哲理,侧重考查了学生在对上下文的理解下进行词义辨析和逻辑推理的能力,学生易于理解和接受。阅读理解题材丰富,既新又全,体裁多样,富有时代气息。细节题、主旨大意题、推理判断题、推测生词等都有,知识性和趣味性兼顾,可读性很强,难度适中。

任务性阅读和往年一样,每空填一个单词,与高考要求相符。虽然篇幅有点长,难度不大,但是学生还是要细心阅读,找准关键信息,才能有效得分。书面表达要求学生用120个左右的单词,写一篇关于春假秋假的出行方式以及理由的作文。对这个话题,学生有话可说,发挥的余地比较大,侧重考查学生的语言功底以及常用句式和表达方式的储备情况。

### 备考建议

### 适当背诵不同题材的范文

1、坚持储备词汇。要想在英语考试中拿到高分,词汇量必须得到保证。而记忆单词最要讲究科学并持之以恒,学生应该根据自己的情况,坚持每天复习一定量的单词和词组。

2、坚持每天阅读。“得阅读者,得高分”。在后期的复习中,要有计划,每天限时做两篇不同题材的范文阅读,以拓宽视野,提高理解能力。限时才能更好地集中精力,思维才能更积极;强化提高阅读速度的训练。

3、继续加强写作训练。书面表达其实是拿分题,但要加强训练。一要训练审清所给材料,句型结构完整;二要训练书写规范;适当背诵不同题材的范文,对写作也是有好处的。

## 政治:学会使用规范的学科语言答题

合肥七中 王贵

### 试卷评析

### 注重基础知识和能力考查

试卷比较注重基础知识和能力考查,综合性强;知识点覆盖面广,难易适中;选材上关注热点,延续焦点,彰显时代性。紧扣考纲,突出政治基础理论考查,试题呈现方式多样化,对审题和解题的能力要求较高。如1、2、3、39(1)题在考查社会总需求、分配方式改革、产业结构优化升级等相关基础知识时,借用需求曲线图、折线图、柱形图、表格等方式呈现,图文并茂,要求考生具备扎实的基础知识和获取解读信息的能力。如选择题4、5、6题的材料来自社会生活,涉及考查人民民主对权力的制约与监督、政府的为人民服务、民主党派的职能等基础知识。如9、10、11、38(1)、39(3)题全面考查了哲学生活四个板块知识,注重从实处着手,要求审题细、准,需在准确记忆的基础上,结合材料

从设问角度进行分析,有效辨别、筛选、提炼知识点,从而锁定最恰当的选项。这对考生基础记忆、审题和解题的能力、意志品质等有较高的要求。如7、8、39(2)题考查文化生活中基础知识和知识的综合调动运用能力。另外,关注焦点,微观切入,适度考查知识点的分解和整合运用知识能力,符合高考命题趋势。结合近年来文化建设的焦点为大背景组织主观题,从2012和2013年政府工作报告的增加教育投入、加强文化建设、深化财税改革等长效焦点来设置考题。如39题第1小题,利用图表内在的联系进行分析微观切入,虽便于切入,但跨度较大,需要考生具备准确解读信息的能力和整合运用知识的能力。第2小题,以《国家中长期教育改革和发展规划纲要》焦点为材料,从文化生活

角度考查优先发展教育的必要性和重要性,虽是从教育小处着手,但要点覆盖文化生活模块中多个章节,认真审题后要准确界定相关知识的主干和基本知识点,从中筛选本题所需内容,准确规范表述。第3小题从哲学生活的微观层面的“辩证否定观”进行考查,要求考生复习从细节入手,夯实基础,能够对单个原理的精准分解,使用规范的学科语言答题。结合热点,注重基础知识、技能考查的同时,侧重拔高运用,综合性强。38题第1小题以就业创业为大背景,融入了合肥2012年被评为“全国创业先进城市”这个具体的情境,从经济和哲学角度考查,在情境中去调用筛选模块中的相关知识,充分体现了时代性和综合运用知识的能力。38题第2小题设问新颖,巧妙,灵活,考生审题要细、准。

### 备考建议

### 提高解题技能、规范答题

1、多维度构建知识主干体系。只有真正做到回归教材,巩固好基础知识,才能收到良效。

2、关注焦点、热点,努力提升综合运用知识能力。  
 3、掌握解题路径和规律,提高

解题技能;规范使用学科语言,规范答题。

## 历史:“徽风皖韵”考生不陌生

合肥科学岛实验中学 程云

### 试卷评析

### 注重创设“新材料、新情境”

历史试卷依据《考试说明》,命题把握历史发展的基本脉络和阶段特征,古今贯通、中外关联,重视“新材料”的运用和“新情境”的创设。考察范围与合肥一模有一定的互补性,对高考具有重要的参考价值。

全面考查学生的综合素质。第一,考查考生对基本历史知识的掌握程度,如12题对农业生产发展史实的再认;第二,考查学生解读史料,从材料中提取有效信息的能力,结合已掌握的历史知识进行有效知识迁移和概括,如36题考查考生对美国实行“联邦制”原因的分析与概括能力、对德意志实现统一的因素的总结能力;第三,引导考生观察并感受社会生活的能力,如37题考查对中西建筑风格特征的观察和感受能力;第四,考查运用学科思维和学科方法分析问题的能力,如22题考查对全球化史观的理解;第五,在开放性设问中突出情感、态度、价值观的教育,如36题“论证国家统一与民族兴亡的关系”,增强了考生民族责任感与忧患意识;第六,引导考生关注社会热点,如15题的徽风皖韵乡土史、16题网络生活、20题的经济全球化、21题莫言的文学作品、36题的国家统一等社会热点。

试题呈现方式多样化。注重创设“新材料、新情境”,充分运用名人、名言、名著、漫画、地图、表格和大量文字材料等形式多样的素材,源于教材又高于教材,使学生置身于一种多彩的情境中;试题呈现方式体现了人文关怀,没有刻意设置较偏的概念,设置情境贴近学生生活,紧跟时代发展步伐。

试卷结构和分值分布,稳中有变,内容丰富。政治史约占44%,经济史约占26%,文化史约占30%。体现人类政治文明、经济文明、思想文明的共同演进。中外近代史比重较大,考查范围基本未涉及选修、现代史中的世界格局、国际关系、民主法治、古代和近代科技文化等部分内容,但与一模有一定的互补性。

### 备考建议

### 研读高考真题进行适度训练

研读往年高考试题,分析其设计意图、设问角度等,增强复习的导向性;适度训练,及时反思;关注热点,关注国情,形成正确的情感、态度、价值观;仔细审题,紧扣材料,切忌照抄材料或不依据材料凭空想象,史论结合;遇到不是很熟悉的考点,要认真研读材料从中获取有效信息;关注“文明史观”、“全球史观”、“现代化史观”等史观,运用所学历史知识,材料去佐证新史观。面对开放式试题,答题要有针对性、要具体化、理论化、整体化。

苏卫兵 记者 桑红青